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Szerkesztőség: 
Templom-utca 15, hova a lap 
szellemi részét illető minden 
közi, intézendő. Telefon 58. sz.

Előfizetési ár:
Egész évre .... 8 kor. 
Fél évre. . . . . . . . . . . 4 kor.
Negyed évre ... 2 kor. 
Egyes szám ára 20 fillér.

ZSÍLVÖLGYE
POLITIKAI, TÁRSADALMI ES GAZDASÁGI HETI-SZEMLE.
Társszerkesztő: Dr. RIEBEL ÁRMIN Felelős szerkesztő : MADERSPACH VICTOR.

Kiadóhivatal:
Muntyán-nyomda, hova a hir
detések és pénzküldemények 
intézendők. Telefon szám 16.

Hirdetések:
árszabály szerint. Nyilttér 
közlemények soronként 40 f.
Megjelenik minden vasá^aa^

Még meddig...?
„A szabadság küzdelme hosszú, de 

győzelme biztos.“ A szabadságnak van-e 
markánsabb ellentéte, mint a rabszolgaság ? 
Sok ezer esztendő kellett hozzá, de végre-' 
valahára szünőfélben van s ha a történelmi 
tanúságok nem csalnak, meg kell egészen 
szűnnie.

A feudálismus elég sokáig nyomta 
Európa vállait, ma már csak káros követ
kezményei bántják a figyelő szemeit.

A jobbágyság, e speciális magyar ter
mék, csak még itt-ott veti fel árnyékát. 
Gyökere már a Dózsa megtüzesitett trónu
sán kiégett, s ha mégis egész 48-ig ten
gette életét, az csak annak a bizonyítéka, 
hogy „A szabadság küzdelme hosszú.“ A 
szabadság küzdelme nemcsak hosszú, de 
véres is. E vér azonban olyan, mint a ke
resztény mártíroké: újabb és újabb hajtá
sok szökkennek abból.

Mennyi vérébe került Európának a 
török iga lerázása! Mennyi vér folya csak 
a napokban a balkán államocskák földjén.

Ezek tulajdonkép a török iga lerázá
sára szövetkeztek, küzdelmük tehát a sza
badság harca vala.

Az életben nagyon sok irónia van 
Mig azok ott a szabadságért küzdöttek, 
Magyarországon a „Gerő századosok“

kardja azért villog, hogy a szabadságot 
megnyirbálják.

Tekintettel a külpolitikai helyzetre, a 
nemzet beletörődik a közös monarchiának 
hozott iszonyú pénzáldozatba. Csakhogy 
a hadsereg akcióképes legyen, feledi, hogy 
itthon anyagi tönk fenyeget, a földmives, 
az iparos, a kereskedő áldozatul esik a 
nagyhatalmi hóbortnak. Mindez áldozatot 
meghozza az ausztriai molochnak, abban 
a reményben, hogy a közös biztonság szi
lárdabb alapjait rakja le.

A nemzet lemond a küzdelemről, a 
mit itthon alkotmánya megvédésére folytat; 
elfelejti a Gerő századosok karddöféseit, 
bár ezek szivébe mártatnak, panasz nélkül 
tűri annak gyötrelmeit. A nemzet arca nem
csak e gyötrelmekben vonaglik, hanem rá 
van nyomva a botrányos panamák szégyene, 
gyalázata is. Hordozza lelkében mindezen 
keserveket. Miért? Annyi küzdelem árán 
kivívott szabadsága roncsait reméli némi
leg javítgatni. Azt hiszi, hogy bár nagy 
volt az áldozat, de a vész elvonultával 
ismét háboritás nélkül szabadsága pillérei
nek lerakásán dolgozhatik. S miközben a nem
zet az olajfákhegyén izzadva igy bolyong, 
addig Lukács alkudozik : mit akartok nekem 
adni és én megtöltöm a pártkasszát?

Mi közöm nekem ahhoz, hogy a 
Margitszigetnek szent epithetonja van; mi 
közöm nekem ahhoz, hogy a nemzet ed

dig kegyelettel tekintett a Margitszigetre! 
Mi közöm nekem ahhoz, hogy a helyen, 
a hol egykor ájtatos zsolozsmák zengedez- 
tek, a hol egykor a magyar nemes lovagok 
kobzaik mellett édesen tiszta szerelemről 
énekeltek, ott nemsokára rimák kacaja, bű
zös lehelete fogja megmérgezni a leve
gőt?! Mi közöm nekem ahhoz, mit mon
dana mindehhez az előbbi tulajdonos; mi 
közöm nekem ehhez is, ha a munkapárt 
azt kiáltja: ha e gseftet elbocsátod, nem 
vagy a császár barátja!

Igy Lukács és a munkapárt. Tisza pe
dig, hogy megelőzze az ellenzéket, össze
hivatja az országgyűlést, — dehogy or- 
szággyülést! Összehivatja a ^munkapártot 
és mossa a kezét...

Hova jutunk? Biztos lesz-e igy a 
szabadság győzelme, vagy tán már rá is 
léptünk azon útra, mely Lengyelország sor
sára vezet ?! K

A községi háztartásról.
A „P. és V.“ szokatlan tárgyilagos 

stílusban és még szokatlanabb személyi 
vonatkozások nélkül szóváteszi a „Zsilvöl- 
gye“ f. évi 42-ik számában „Vármegyei 
közgyűléshez“ cim alatt megjelent bírála
tomat a községi gazdálkodásról és a cáfola-
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Memento móri!
(Temetői gondolatok.)

Hideg őszi szél sivit el a száraz, díszétől 
megfosztott, kopár mező felett. — Kísértetiesen 
rázva a száraz galyakat, melyekekről zizegve hul
lanak alá a sárgult levelek. Az elmúlás, a meg
semmisülés gondolata markolja meg az ember 
szivét, mikor e pusztulást, a természet eme csen
des haldoklását látja s önkéntelenül fülébe tola
kodnak e szavak:

Memento móri:
És most a kegyeletnek, a megemlékezésnek 

ünnepén szászoroseri csengnek fülünkbe e szavak 
s mire talán az élet ezer baja, örömei között 
soha vagy csak ritkán gondolunk, most előttünk 
áll a halál rideg gondolata.

Künn járok a temetőben a halottak nagy 
birodalmában, a sirhantok között. Itt e néma 
csendben megtörik minden büszkeség s félni 
kezd a gyarló ember. Itt ébredünk tulajdonképen 
semmiségünk megsemmisítő tudatára. Itt a temető
ben látjuk érezzük, hogy minő kicsinyek vagyunk 
és minő nagy az Isten.

Előttünk lebeg szüntelen jövendő sorsunk, 
érezzük az elmúlás leheletét, suhogó szelét és 
elmélkedünk az elmúlásról a megsemmisülésről.

ügy elbolyongok e néma és némaságukban 
is nagyon beszédes sírok között. November fa
gyos lehelete lebeg közöttük s a maga haldokló 
díszét vesztett természet, minden egyes sirhant, 
minden egyes sírkereszt csak az elmúlásról beszél. 
Minden csendes körülöttem, csak egy száraz fű
szál zizegése hallszik, amint a szél meglebegteti 
amot a sirhanton. Oda nézek és kérdem magam
ban vájjon ki nyugszik ott? De szemem áttekint 
a sir fölött, a távolba mélyed ... a lelkem száll,

száll azokon a szép hegyeken túl és megáll ké 
sirhant előtt. Kik nyugszanak itt. Kik nyugszanak 
itt ? Oh mi fájó a kérdés I Szivemet s.
a felelet: édes szüleim. Leborulok a sírkereszt 
tövébe és omlanak könyeim. Ök nyugszanak, rég 
ott vannak már az édes anyaföldben, csak emlé
kük maradt meg nekem, meg tán szeretetük szál 
át szivembe. Úgy érzem, hogy mindenkit szeret
nék keblemre ölelni mindenkit szeretnék felemelni 
szeretnék fájókönyeket tömörülni, — érzem, hogy 
nincs különbség az emberek között, hisz egyszer 
mindenki ki jut ide a temetőbe s ha jön a késői 
kor gyermeke, nem fogja biztosan elválasztani 
tudni a gazdag porát a szegényétől. Összekeve
redik minden por. Nincs más itt mint por és 
hamu.

„Emlékezzél meg ember, hogy porból lettél 
és porrá leszesz.“ Tagadja valaki ezt a temetőben? 
Lehetetlen. S mégis, mégis hogy pattog a gőg, 
hogy tombol a hatalom a testvériség ellen I Pedig
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tok legkényelmesebb modorában tagad anél
kül, hogy pozitív bizonyítékokkal cáfolna.

Térszüke miatt 8 hasábos cikkben nem 
reflektálhatok terjengős megjegyzéseire, de 
nem hallgathatom el a következőket.

Azt állítja ugyanis az említett cikk, 
hogy a vízvezetéki dijakból nem 25, ha
nem, 50,000 korona bevétele lesz a köz
ségnek.

Épen olyan kombinatió ez, mint az én 
állításom, mert sokkal közelebb fekszik a 
valósághoz, hogy csak 25,000 korona lesz 
a község bevétele a vizhasználati dijakból, 
mint az a minden pozitív adatnélküli kal
kuláció, hogy 50,000 korona lesz. A jövő, 
sajnos nekem fog igazat adni. De feltéve 
azt a hihetetlen állítást, hogy 50,000 korona 
lesz a község bevétele, akkor is a 70,000 
korona tőke és kamattörlesztésre és 10,000 
korona kezelési költségre még 30% pót
adót kell kiróni, a mi a községi adót 25%- 
al fogja emelni. A vízvezeték hasznosságát 
jónak látom, csak azt vitattam, hogy a község 
anyagi viszonyaihoz képest még korai volt 
a vízvezeték. Várhatott volna még 10 — 15 
évig, minthogy egészséges jó viz eddig is 
volt és kevés költséggel méginkább lehetett 
volna erről néhány közkút létesítésével gon
doskodni, addig is mig a község anyagi 
helyzete a (vízvezeték kiépítését megengedi.

Elismerem, hogy nagyon jó a vízve
zeték, de nem akkor a midőn a polgárok 
úgyis nyögnek a közterhek súlya alatt?

Vitatja továbbá a cikkíró, hogy egy
szeri budapesti utazgatásra két személy 
nem 500—500, hanem a kettő összesen 
500 koronát kap s igy a budapesti utaz
gatás nem 6—8000 kor., hanem csak en
nek 1/3-nál is kevesebbe került volna.

Nekem nem áll módomban a községi 
pénztár adataiba betekinteni, mert ezt hiva

sorsa egy — a halál. A temető az egyenlőség is
kolája. Logikája kérlelhetetlen. De kevesen láto
gatják ez iskolát. Kevesen gondolnak arra, hogy 
eijön az idő, mely nyugalomra hiv, hogy eljön a 
perc melyben utolsót dobban szivünk s mikor 
minket is ide hoznak. S azután... Hányán nem gon
dolnak arra, pedig rettenetes dolog az élő Isten 
kezeibe esni. Addig keressük tehát az Urat, amig 
megtalálható. Ne engedjük a kegyelmi időt ered
ménytelenül elmúlni. Előre figyelmeztet az Ur: a 
megátalkodott szívnek rossz dolga lesz, az igaz
nak halála ellenben gyönyörű és öröm telyes ávozás 
az örök boldogság helyére.

-A néma sírok hangosan kiáltják: Memento- 
mori! Emlékezzél meg . . . Gondolj a halálra, 
mert az nem jelenti be be jövetelét mindig, néha 
titkon lep meg. Gondolj a halálra, mert az nem 
kegyelmez senkinek, megvesztegethetetlen.

Mig e.földi élet óceánján halad tova hajónk, 
sok vihar éri, sok veszély fenyegeti. S ha gyen
gének érezzük magunkat az élet nagy küzdelmei
ben, ha az életben való mindennel való törődés 
elhomályosítja előttünk végső célunkat, akkor jöj

Olimpia mozgóban legközelebb Pompeji végnapjai. A legtökeletesebb filmalkotás. 
wmmwmm^mwi Felülmúlja „Quo Vadist.“ «s^esraaaH^^

talos. titokként őrzik, holott a törvény sze
rint a községi számadásokat közszemlére 
ki kellene tenni s értől az adózókat hirdet- 
ményileg értesíteni. Ámde még a törvény
hatóság által kiküldött számvizsgáló-bizott
sági elnököt, sem a számadás vizsgálathoz, 
sem arra a közgyűlésre nem hívták meg, 
a melyen a képviselőtestület a községi szá
madásokat tárgyalta, holott mint virilis kép - 
viselőt is meg kellett volna hivni. Hát ehhez 
cikkező mit. szól és mit mondjon az adózó 
polgárság?

Ámde maradjunk minden egyes buda
pesti utazgatásnál a. cikk által elismert ese
tenkénti 500 koronánál, akkor is az én állí
tásom helyes, mert köztudomású, hogy ha- 
vonkint legalább egyszer, de több esetben 
kétszer is utazgattak Budapestre és akkor 
már kijön a 6 — 8000 kor. évi kiadás.

Még mindig jogosan kérdhető, hogy 
szükség volt-e annyi utazgatásra akkor, a 
midőn országgyűlési képviselőnk annyi jó 
akarattal és fáradozással utána jár a községi 
ügyeknek. Avagy az ügyek csoportosításá
val évenkint 3—4 felutazással nem-e lehe
tett volna, a község dolgait elintézni.

A községi mérnöknek csak 5000 kor. 
tiszteletdij kifizetését ismeri el a cikkírója 
és azt, hogy 800 kor. évi fizetést élvezett.

A számadásokat a már érintett okból 
nem közölhetjük, de a közgyűlésen jelen 
volt képviselőtől tudjuk, hogy a községi 
szabályozási térképért 7000 kor., a magas
sági jelzések elkészítéséért 3000 kor. kapott 
a községi mérnök olyan munkálatok cimén, 
amelyért egy építész több száz kor. tisz
teletdijat s a kövezési és csatornázási mun
kálatoknál alkalmazott községi megbízott 
külön napidijakat kapott huzamosabb időig.

Mindezeket összevéve kijön a 17000 
kor. amit állítottam.

jünk ki ide, a halottak közé, gondolkozzunk az út
ról, amelyet mindenkinek végig kell járnia és ak
kor mint égi világosság tűnik fél lelkünk előtt e 
siralom völgyében való tartózkodás célja t. i. az 
örökké való dolgok munkáiása.

. Sühr I
Merengésemből Ja temetői kápolna kis csen

gője ráz fel. Körülöttem ezer meg ezer csillag 
ragyog a sírokon. A femető tele van emberekkel, 
kik mind megemlékezni, kegyelet adót leróni jöttek 
ide. Az arcokon a gyász szomorúsága, némelyik
nek szeméből még könnyek is fakadnak. Itt kis 
gyermekek imádkoznak, ott tisztes öreg fő hajlik 
meg, egy-egy fényesebben kivilágított díszesebb 
sirt sokan állnak körül. Mindenütt szomorúság, 
sóhaj, könny és fájdalom. ... Halottak estéje 
van........A szomorúan világos és virágos sírok 
között szinte örvendezően hangzik fel az ének! 
„Ne sírjatok! . . . Majd ha egykor elhagyjuk e 
földi vándorlást . . túl a síron . . . túl a síron 
ismét meglátjuk egymást.“

A községi iskola 4 tanítója és 2 óvó
nője fizetése, a helyiségek belső felszere
lése és bérletére vonatkozó 25000 kor. 
kiadást egy iskolaszéki tag értesítésére kö
zöltem, különben itt is elfeledte számada
tokkal kimutatni tévedésemet a cikkező, 
holott módjában lett volna. Az nem áll 
azonban, hogy. 10000 knronát kell kiadni, 
mert ha jól utánanézünk a dologi és sze
mélyi kiadások ennél nagyobb összeget 
tesznek ki.

Elismeri cikkíró, hogy 550,000 koro
nás kölcsön kieszközléséért a biró és jegyző 
500— 500 kor. jutalmat kaptak, de azzal 
akarja ezt indokolni, hogy ez nem maradt 
zsebükben, mert az utazással járó költsé
gekre kellett.

Ámde elfelejti, hogy ebben az ügy
ben tett minden utazásért 250—250 kor. 
vagyis esétenkini 500 kort, felvettek a köz- 
pénztárból és nem kell bizonyítani, hogy 
ezzel az összeggel is nagyon gavallérosari 
meg van fizetve az ügyben tett eljárás és 
utazási költség.

Cikkemnek a legfontosabb és a pol
gárok zsebébe vágó állítására azonban 
nem reflektál az igazolásnak szánt válasz. 
Hiányzik a bírói jelentésből a község adós
ságának kimutatása, pedig az sokkal job
ban érdekli a közönséget mint az, hogy 
havi kézbesítés történt és, hogy hány akta 
számot intéztek el.

Ennél a kérdésnél hallgatással kínai 
falat emel. De épen ezen hallgatás igazolja, 
hogy a község tartozása jóval meghaladja 
a két millió koronát.

Ily magas tartozás közepett parancsoló 
kötelessége az elöljáróság színpadán sze
replő községi vezetőknek, hogy „lefelé“ te
kintsenek, a fölösleges kiadásoktól tartóz
kodjanak, csakis a legszükségesebbekre 
szorítkozzanak, mert könnyen bekövetkez- 
hetik a többször hangoztatott ama kijelentés, 
högy Petrozsény községe a mostani gaz- 
gálkodással csődbe juthat. A rossz gaz
dálkodás molochját az oda dobott üres 
házak nem fogják kielégíteni.

Ismerek nagy közjövedelemmel ren
delkező népes nagyközségeket, melyeknek 
tisztviselői kevesebb díjazással töltik be 
fontos községi hivatásukat. Távol álljon 
tőlem azon gondolat is, hogy céloznék 
Petrozsény nagyközség tisztviselőinek fize
tésére, tudom, hogy nehéz viszonyok kö
zött megérdemlik. Csak azt akarom jelezni, 
hogy más nagy községekben nem megy 
fel á főbíró fizetése 1400 kor. fixfizetéssel 
2200 kor. felül, emellett naphosszat községi 
hivatalos teendőit végzi, rendelkezés alatt 
áll a közönségnek. Sajnálatos ami állapo
tunk, hogy a községi bírót heteken át hem 
lehet föltalálni a községházánál.

A cikkíró nem állhatta meg, hogy a 
legényegylet és hitoktatók felé ne rugdalód- 
zék. Ez már a cikkének komolyságát is 
lerántja és e téren mi néni követjük.
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Cikkíró V4 milliós budgettről beszél, 
melyből a munkásgimnáziumot 100 koro
nás segélyben részesíti, s azon meggyőző
désének ad kifejezést, hogy ezen összeget 
a kath. legényegylet keveselné. Korántsem ! 
Ha többet nem, ennyit az is megérdemelne, 
mert nemes feladatának, céljának megfelel, 
sőt a várakozásnak ez ideig teljesen meg
felelt

Cikkírónak nem csoda, hogy a torony 
órán akadt meg a szeme, mert alkalma van 
a nap bármely szakában látni és ütését hallani.

A toronyóra a maga rendeltetési helyén 
pontosan betölti a maga hivatását, rászolgál 
a község által adandó 80 kor. járatási díjra. 
Ha járásában az időviszontagságai nagy 
ritkán gátolják, felszólamlással a község ér
dekében a cikkíró mindig élhet.

Cikkíró a községi iskoláknál hitoktatói 
tiszteletdijáról tesz említést, s azt állítja, hogy 
miért nem sokalljuk az ezreket. Én úgy 
tudom, hogy a hitoktatók a hittan! órák 
aránya szerint kapják megérdemlett tiszte
letdijaikat. A róm kath. hitoktató 240 kor. 
a gör. kath, és keleti 160 kor. az unit, 
ha kap, arány szerint kevesebbet. Itt nincsen 
ezekről szó. Tévedése hány percentes? 
Most csak ennyit. Brf.

A kievi rituális vérvááról ir naponként 
nemcsak a „magyar“ sajtó, hanem a kül
földi sajtó is. A kérdéshez nehéz hozzá
szólni, mert hát könnyen félreértnek. Pedig 
hát ha lehet katonai titkokról, a családi tűz
hely intimitásairól beszélni és Írni — a 
sajtószabadság védelme alatt, akkor lehet 
az olyan társadalmi kérdésről is, minő a 
tiszaeszlári, vagy most a kievi eset. Hogy 
van-e rituális gyilkosság, vagy nincs, azt 
mások döntik el. Mi csak azon csodálko
zunk, hogy miért keljen a nagyközönség
nek a reggelinél, ebédnél, vacsoránál, a 
kaszinóban, a műhelyben stb. mindig arról 
olvasni, hogy egy elvetemült ember kiev- 
ben meggyilkolt egy gyermeket? Miköze a 
nagy világnak más államok igazságszolgál
tatásához? Egyébiránt erre nézve is meg
mondjuk a véleményünket.

Mi azt mondjuk rituális gyilkosság 
nincs, mert a zsidó vallás mint ilyen kizár 
minden gyilkosságot. Ehhez kétség se fér. 
Ámde azt is tudjuk, hogy nem minden 
zsidó olyan müveit, fölvilágosult és aszi- 
milált, mint a magyar zsidó. Ezek velünk 
és köztünk nőnek föl, ami szokásainkat, 
gondolkozásunkat és elveinket sajátítják el 
s azért annyira asszimilálódtak, hogy alig 
van külömbség — a kivételeket leszámítva — 
keresztény és zsidó között mindarra 
nézve, ami a haza üdvét, a polgárok javát 
s a közbékét illetik. Vannak azonban más 
országokban olyan zsidók, akik messze es
nek ezen mértéktől. A kievi lengyel zsidó 
pl. nemcsak azt az edényt töri össze, 
amelyből keresztény ember evett, hanem a 
tűzhelyet is összedönteti, amelyen az főzött. 
Aki ennyire gyűlöli a keresztényt, akinek 
lelkén ily sötétség borong, annak gondo
lataiért és cselekedeteiért nehéz jótállani. 
Az ilyen fanatikustól kitelhetik olyan cse
lekedet, melyért senki se felelhet. És ez 
nemcsak a zsidóknál, hanem a keresztények
nél is előfordulhat. Ezért azonban sem a 
zsidóságot, sem a kereszténységet nem le
het józan ésszel kerékbetörni.

S^s ÚJDONSÁGOK. ;^:

— Személyi hir. Kék el János bányamér
nök nov. 1-én foglalja el uj állását, mint bánya
igazgató, Köpeczen (Háromszék megye) hogy ez 
uj köszénbánya üzemet felvirágoztassa s ifjú ener
giával kifejlessze. Munkásságához szerencsét és 
áldást kívánunk.

— Halottak estéje és a sírok kivilágítása 
az illetékes faktorok autentikus magyarázata sze
rint az idén nem nov. 1-én, hanem 2-án lesz 
amit azt múlt számunkban indokoltuk is.

— Állami iskolánk ügye, Sok lótás-futás 
után végre sikerült a vall, és közokt. ügyi minisz
térium figyelmét a zsilvölgyi áll. el. iskolák felé 
is fordítani. Okt. utolsó napjaiban a minisztérium 
megbízásából Petróczy István szolgálattételre a 
minisztériumba berendelt tanfelügyelő megtekin
tette a zsilvölgyi iskolákat s maga is elcsodálko
zott azokon a mizerábilis iskolai viszonyokon, a 
melyek az iskolai épületeket illetőleg, a Zsilvölgy- 
ben vannak. 'Tanácskozott a biztos a zsilvölgyi 
faktorokkal s amint hírlik, spéciéi Petrozsényben 
olyan megállapodásra jutottak, hogy az összes 
elemi iskolákat, természetesen a zárdaiskolát ki
véve, átveszi az állam, a társulat újonnan épített 
iskoláját még egy tanteremmel kibővítve átadja az 
államnak, az állam pedig 150,000 koronás költ
ségvetéssel a tavaszon megkezdi egy uj állami 
elemi iskola építését az ovóda telkén, a járásbiró- 
sági épülettel szemben. A jövő tanévet az áll. 
elemi iskola igy 20 tanerővel fogja megkezdeni 
Bizonyára örvendetes tény lesz ez, a melylyel a 
sokat vajúdó elemi oktatás ügye Petrozsényben 
is már egyszer dűlőre jut. Az állami el. iskolába 
beirt tanulók száma már a 730-at is meghaladja

1NNEN-ONNAN. ! gg

A hercegprímás megtörte az érthetet
len birkatürelmet, bepörölte „ANap“c. lapot. 
A volt hercegprímás, Vaszary, a „páx“-ot 
irta zászlajára, azon hitben, hogy ember
társai megértik e jelszót s viszonozni fog
ják azt minden vonatkozásban. De csaló
dott. A mai ember nem érti meg e szót. 
Külsőleg ajkán hordja, de bensőleg messze 
áll attól. Igen, mert a mai embernek a kül
sőség, a látszat, a póz imponál s nem a 
benső tartalom. Ez után indul. Így történt, 
hogy Vaszary ósdi „pax“ jelszavára is 
füttyöt hányt s uton-utfélen támadta az 
egyházat, gúnyolta intézményeit, piszkolta 
papjait, rágalmazta vezetőit — úgy a köz
életben, mint főleg a sajtóban. És a magyar 
egyház úgy tett mint Arany János utszéli 
vándora: a sárral dobálódzó lócsiszárt nem 
pörölte, hanem félreállt s a sárt letörölvén, 
tovább ment. Megbocsátott. De ime a ló
csiszárok vakmerősége nőttön-nőtt. Utóbb 
már direkt sárszállitó kocsikban hordták a 
sarat és lapáttal, csöbörrel zúdították a sa
rat. Csernoch, az uj hercegprímás meg- 
sokaílotta ezt. Belátta, hogy a „pax“-ot a 
mai ember szereti kihasználni, viszonozni 
azonban nem. A hercegprímás a rádobott 
sarat felmarkolta s visszavágta a hajszoló, 
bőrében nem férő lócsiszárra. Sajtópört 
indított „A Nap“ ellen, s ezzel példát adott, 
hogy miképpen kell mindenfajta lócsiszár
ral szemben eljárni. Hisszük, hogy rákerül 
a sor az Úttörőre, a Népszavára stb. s 
vége szakad mindama förtelmességnek, 
melyet e lapok megengednek maguknak 
minden ellen, ami nekünk, a többségnek, 
szent és drága. És hisszük azt is, hogy ne
hány tolibandita lecsukása és az érzékeny 
pénzbírság végre is megállítja e lapból ki
törő sárfolyamot.

— Tanítók önsegélyző egylete. Eléggé 
nem értékelhető eszmét hoztak felszínre a hely
beli áll. elemi iskola tanítói. Számolva a mai drá
gasági viszonyokkal, elhatározták, hogy önsegé
lyező egyletet állítanak fel, mely egyesület egy
részről a hozzáforduló tagoknak a legminimálisabb 
százalék mellett kölcsönt ad, másrészről a váratlan 
csapás által sújtott tagoknak segélyt nyújt. Ily 
ideális célok bővebb fejtegetésre nem szorulnak. 
Részünkről csak örülni tudunk ez eszmének és 
gratulálni az eszme felhozóinak. Úgy tudjuk, hogy 
a kibocsátott felhívásoknak már is meg van a kí
vánt eredményünk, mert tömegesen jelentkeznek 
a tagok, úgy annyira, hogy a megalakúló gyűlés 
megtartásának már mi sem áll útjában.

— Helyreigazítás. Múlt számunkban kö
zöltük, hogy a petr. 110 számú fiók árva és öz
vegy alap javára a társulati vendéglőben mulatság 
lesz. Tévesen azt irtuk, hogy a mulatságot a rok
kant egylet rendezi. Ez nem áll, mert a rende
zésben igen sokan az ügy iránt érdeklődők is 
részt vesznek.

— Postás mint detektív. Közállapotainkra 
nagyon jellemző eset történt okt. 26-án délelőtt 
9 órakor a petrozsényi piactéren, amely esetből 
különösen a bevásárló hölgyek nagyon sokat ta
nulhatnak, a bevásárlási pénzt illelőleg. Az eset 
igy történt. Egy helybeli urinő az említett idő
ben a piacra ment bevásárolni, húsz koronát vi- 
vén magával erszényében. Az egyik árusnál o<w^ 
mást bevásárolván, pénzét felváltatta s tvv«oo in
dult más szükséges dolgok beszerzéséért. De mi
kor fizetni akart, pénzét már nem találta, zsebé
ből kilopták. Kérdez, kutat, jajveszékel, de a tol
vajnak semmi nyoma; rendőrért kiállt, de azok 
eltűntek mint a kámfor. Végre egy becsületes ro
mán ember rámutat P u s s a György zsieci em
berre, aki a legártatlanabb arccal sajnálkozik a 
vesztesen, s azt mondja. „Én láttam mikor ez az 
ember a nagysága zsebéből a pénzes tárcát ki 
húzta.“ A vesztes ekkor Pussára támadt, de az 
még a sértettet adva, tagadott. A vesztes tanács
talanul és segítség nélkül állott. Mindezt végig
nézte Törd a Ignác m. kir. postakézbesitő, aki 
azt ajánlotta, hogy a gyanús embert motozzák ki. 
A tanácsnak meg is lett az eredménye, mert rö
vid keresés után az erszényt nála meg is találták. 
De most jön még csak a java. Se szó, se beszéd 
a tettes torkon ragadja az urinőt, egynéhányat lök, 
rajta és futni kezd a Minta vendéglő felé. A tolvaj 
már már elmenekül, ha ott nincs Torda, aki ne
héz postatáskával nyakában és kézbesítendő leve
lekkel egyik kezében utána iramodik és elcsípi 
a tolvajt. Viszi a rendőrségre, ahol végre egy 
negyedóra múlva élőkéről egy rendőr és nagy 
hivatalosan pártfogásába veszi a bűnöst. A bűnös 
tettét beismerve, átadatott azonnal a csendőr
ségnek És mos már minden rendben folyik. Még 
eddig Torda ellen ügykörsértés miatt jelentés 
nem tétetett. Beküldetett.

1719/1913 végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a puji kir. járásbíróságnak 1912. évi 
Sp. 1387. számú végzése következtében Dr. 
Popu Viktor ügyvéd javára 92 kor. 40 fill. s. jár. 
erejéig 1913. évi március hó 18-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 680 
koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 
Szarvasmarhák nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a petrozsényi kir. járásbí
róság 1912. évi V. 97 számú végzése folytán 92 
kor. 40 fill. tőkekövetelés, és eddig összesen 35 
kor, 10 fillérben biróilag már megállapított költ
ségek erejéig, H,-F.-urikány községben végrehaj
tást szenvedő lakásán leendő megtartására 1913. 
évi november hó 10 ik napjának délutáni 1 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégi- 
tási jogot nyertek vo’na, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt, Petrozsény 1913. évi okt. hó 23-án
Biró János kir. bir. végrehajtó
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Petrozsény nagyközség elöljáróságától 
4906/913. kig.

Hirdetmény
a házbérjövedelem bevallása tárgyában.

A házbéradó az 1914. évre kivetendő 
lévén, az ezen kivetés alapjául szolgáló 
házbérvallomási ivek benyújtására a m. 
kir. pénzügyministerium 1913. évi 102500. 
sz. alatt kiadott rendeletével az 1913. évi 
november hónap 2-tól 30-ig terjedő időt 
tűzte ki.

A házadóról szóló 1909. évi VI. t.-c. 
46. §-a értelmében a bevallás a községi 
elöljáróságnál történik. A házbérjövedelem 
bevallására mindig a tényleges háztulajdo
nos van kötelezve.

Felhivatnak tehát a vallomásadásra kö
telezettek, hogy á házbérvallomási ivet 
pontosan és a valóságnak megfelelően tölt
sék ki, s azt a községi elöljáróságnál no
vember 30-ig feltétlenül nyújtsák be.

A bérlők vallomási ivén bizonyítják a 
vallomás helyességét, nevüknek a háztulaj
donos felhívása folytán a megfelelő rovatba 
történt bejegyzése által. Ez a bejegyzés 
azonban a bérösszeg beírása előtt 
pénzbüntetés terhe alatt tilos.

Aki vallomását a kitűzött határidőig 
be nem adja, abban az esetben:

a) ha a megállapított adóalap 1000 
koronát nem halad meg, a kivetés során 
megállapított házbéradónak 1%-át, illetőleg 
ha a részére szabályszerűen kézbesített és 
a vallomás benyújtására szóló ..felhívás vé
telétől számított 8 nap alatt sem adja be 
vallomását további 40/0-át fizeti pótlék 
fejében.

b) ha pedig a megállapított adóalap 
1000 koronát meghalad a kivetés során 
megállapított házbéradónak 5o/o-át illetőleg 
ha a részére szabályszerűen kézbesített 
és a vallomás benyújtására szóló fel
hívás vételétől számított 8 nap alatt sem 
adja be vallomását, az adónak további 
25o/o-át fizeti pótlék fejében (Az 1909. évi 
VI. t.-c. 48. §-a illetve az 1912. évi Lili. 
t.-c. 39. §-a.)

Ha a vallomásra kötelezett a vallomási 
ivet a bérösszegnek beírása előtt íratja alá 
bérlőjével, annyiszor büntetendő 5—200 
koronáig terjedő rendbírsággal, ahány bér
lőnél azt elkövette. Hasonló rendbírsággal 
büntetendő az a bérlő is, ki a vallomási 
iv aláírását oknélkül megtagadja. (1909. 
évi VI. t.-c. 59. §-a)

Biróilag büntetendő, vagyis jövedéki 
büntetendő eljárás alá eső kihágást követ 
el a tényleges birtokos, ha a vallomási 
ívben adóköteles jövedelmet szándékosan 
elhallgat, vágy abban, tudva valótlan nyi
latkozatot tesz, mely az' adó megrövidíté
sére alkalmas. Ha ennek a kihágásnak el
követésében a bérlő is szándékosan részt

vesz, ez a tulajdonossal egyenlően bünte
tendő.

Tájékozássül szolgáljon végül, hogy 
a vallömásadásra kötelezettet a bevallás kö
telezettsége alól fel nem menti az a körül
mény, hogy a vallomási ív részére hivatal
ból kézbesítve nem lett.

Petrozsény, 1913. október 31.
A község elöljáróság nevében : 

Hatzellhoffer Ferenc, 
jegyző.

SZUCHIANTAL ÖRÖKÖSEI
birtokát képező

HÁZ
üzlethelyiséggel (avizen-

~ túl örökáron eladó. Ér
tekezni. lehet bármikor

SZUCHI ANTAL-
NÁL VULKÁNBAN, KORHÁZ-UTCA 29.

KOLLARlT- 
MUMtWSBI 
SIAQTAI^NTEDEUEMEI.I

THIERRY A. gyógyszerész BALZSAMA s
:

Allein echter Balsam aus der Schutzen,«l ApoH.ks des

Utolérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknél, enyhíti a katarrhust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést 
Torokgyulladást, rekedtséget és gégebetegséget megszüntet, valamint lázt, különösen jó hatású gyomorgörcs és- 
kólika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bánfai máknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő és elősegíti az 
emésztést. Kitünően bevált fogfájásnál, lyukas fogak, száj’bűznél, valamint az összes száj vagy gyomortól - eredő 
bűzt. Giliszták ellen biztos hatású. Meggyógyít minden sebet, sebhelyet, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést 
szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kiütéseket. Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. Minden 
————— háznál, különösen influenza, kolera és más járványoknál kéznél legyen. ——~————

Írjunk: Thierry A. Örangyal-gyógytárának Pragrada Rohitsch mellett.
12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy specialüveg 5‘60 kor 
Nagyobb megrendeléseknél jelentékeny árengedmény I

THIERRY A. gyógyszerész egyedül valódi CENTIFOLIA KENŐCSE
Megakadályoz s megszüntet vérmérgezést, fájdalmas, operációkat leggyakrabban feles
legessé tesz Használatos gyermekágyas nőknél fájó emlők, tejmeginditás, rekedés. emlő 
megkeményedés ellen Orbáné, feltört lábak, sebek, dagadt .végtagok, csontszu, fekélyek, 
ütés, szúrás, lövés, vágás vagy zuzódás által okozott sébeknél kitűnő gyógyhatású szer. 

< Idegen testék eltávolítására mint: üveg, szálka, por, serét, tüske stb. kinövések, kar- 
«ilamint rák ellen, féreg, rothadás és körömgyülés, hólyag, égést sebnél; hosszú betegségeknél 
vérkeléseknél fülfolyásnál, valamint kipállás éllén gyermekeknél stb. stb. kitűnő hatasu

bnkulus. képződmények, valamint rák ellen, féreg, rothadás és körömgyt 
előforduló fölfekvésnél, vérkeléseknél fillfolyásnál, valamint kipállás

• — 2 tégely ára 3 60, korona a pénz előzetes beküldése vagy utánvét melett kapható, — 
9 Budapesten kapható; Török József gyógyszertárában, valamint az ország legtöbb gyógyszertárában. — Nagyban: 
• Thalmayer és Seitz, Kochmeister ntódai és Radonovlcs Testvérek drogériákban Budapesten kapható. — Ahol nincs
S ' <1 lerakat rendeljük közvetlenül ;

| THIERRY A. Őrangyal-gyógyszertár PREGRADA (Rohitsch-Sauerbrunn mellett) g

Hirdetmény.
Van szerencsénk a t. közönség szives tud- 
mására hozni, hogy képviseletünkkel az 
egész Zsil völgye részére Petrozsény 
székhellyel Parleszák József tanító urat 
bíztuk meg. (Lakik ; Mozsár-utca 5. szám, 
kincstári kolónia). Egyben tisztelettel ér
tesítjük arról is a t. közönséget, hogy élet
biztosítási üzletet a legjutányosabban köt 
s írásbeli megkeresést is azonnal elintéz kép

viselőségünk. — Tisztelettel a

„DORDRECHT“ 
életbiztosító társaság magyarországi fiók 
igazgatósága. ^ Budapest, V. kerület 
Fürdő-utca 12 szám. (Dordrecht-palota).

Kiadó lakás. Özv. Zorger Mártonnénál egy 
szoba, konyhából álló lakása, nagy kerttel örök 
áron eladó, vagy haszonbérbe kiadó. ;

HIRDETMÉNY.
Lónyai-telepi postahivatal keres egy négy 

gimnáziumot, vagy polgári iskolái végzett fiút, kit 
növendékül a posta hivatalba az igazgatóság ren
deleté értelmében felvesz.

Jelentkezések lehetőleg személyesen.

KOLLARIT-BÖRLEMEZ
kaucsuk-kompozicióval bevont 
ruganyos, viharbiztos és időtálló 
szagtalan fedéllemez. A jelen
kor legjobb tetőfedéllemeze.

V égtelen ü 1 tártós!!
régi zsindelytetők átfedésére kivá-.
lóan alkalmas. Sem mázolni, sem 
— mészlével bekenni nem kell. —

Petrozsényi képviselete: KÁRÁSZ ELEMÉRNÉ.

Nyomatott Muntyán Tivadar villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Petrozsény.


